

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 217 期 总第 9888 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 9 月 22 日 星期二 庚子年 八月初六

新闻简讯 | News bulletin

贵州前 8 个月 重大工程项目完成投资 近 5000 亿元

记者从贵州省发改委获悉,今年 1 月至 8 月,贵州省重大工程项目完成投资 4993.34 亿元,占年度计划的 68.8%,建成项目 161 个。

据贵州省发改委统计,1 月至 8 月,贵州省重大基础设施项目完成投资 1303.92 亿元,占年度计划的 62.8%;重大产业发展项目完成投资 3098.7 亿元,占年度计划的 73.1%,其中 12 个农业特色优势产业、十大工业产业、服务业创新发展十大工程项目分别完成投资 193.32 亿元、596.21 亿元和 517.32 亿元;重大民生工程项目完成投资 590.72 亿元,占年度计划的 62.3%。

据了解,今年贵州省共安排省级重大工程项目 3357 个,年度计划投资 7262 亿元。

(潘德鑫)

着力高精尖 科博会 20 个科技合作项目 签约总额达 163 亿元

第二十三届中国北京国际科技产业博览会科技合作项目推介暨签约仪式近日在北京国际饭店举行。签约项目坚持创新驱动战略,促进科技与经济社会发展深度融合,20 个科技合作项目签约总额达 163 亿元。

据了解,本次签约项目着力高端产业链,以集成电路为代表的高精尖产业项目占比突出。中电科集成电路核心装备产业园项目将投资 66 亿元,建设包括技术研究院、研发及产业化基地,提升集成电路装备国产化水平;亦庄智通物联网产业园项目将投资 17 亿元,以物联网传感器、物联网芯片研发测试为基础,打造智慧物联网产业集群的特色产业园区;京东集团中央研究院项目投资 12 亿元,将开展云计算、人工智能、物联网、智慧城市、区块链等前沿技术领域研究。

此外,不少项目也体现科技创新与经济社会发展深度融合。红旗智行出行服务总部项目拟投资 9 亿元,依托一汽集团红旗品牌优势,研发拥有自主知识产权的智能出行平台及车辆公司运营管理平台;腾风微型燃气轮机一期 10 万台量产项目,计划投资 10 亿元,生产排放达国六标准、转化效率高、寿命长的微型燃气轮机。

(谢昊)

浙江发布商业秘密省级地方标准 为企业核心利益上“锁”

记者从浙江省市场监督管理局获悉,浙江省地方标准《商业秘密保护管理与服务规范》近日正式发布,将为浙江省商业秘密保护管理工作提供基础性制度支撑。

《商业秘密保护管理与服务规范》在通用、实用、服务上具有显著特性。在规定商业秘密范围和一般要求的基础上,突出规定了商业秘密事项管理、企业自主保护、商业秘密维权等相关内容。具体来说,规范规定了定密、解密、销密、销毁四大事项;从人员管理、涉密信息管理、涉密区域管理、商务活动管理、检查和改进 5 个方面指导企业做好日常管理;同时从应急处置、证据收集、维权途径等 3 个方面强化权利保护。

“商业秘密事关企业核心利益,规范的发布相当于为其上了把‘安全锁’。”浙江省市场监管局相关负责人表示,这将有助于促进创新创业,维护公平竞争市场环境,提升浙江省知识产权保护水平,推动创新强省建设和经济社会高质量发展。

(屈凌燕)

深耕“试验田” 释放新动能

——记中国(广西)自由贸易试验区设立一周年

抢占产业链高端 恒申集团逆势增长 8.7%



■ 顾钱江 郑良 秦宏

国内纺织业近年产能总体过剩,今年又遭遇新冠肺炎疫情,国内外市场萎缩,行业生产经营形势严峻。但也有一些纺织企业,在如此逆境中不仅实现增长,而且在抢占产业链高端的国内国际市场方面稳步推进。福建长乐民营纺织企业恒申集团就是一例。

这家位于国内纺织产业集聚地福州市长乐区的纺织龙头企业,今年二季度以来实现了产销平衡,有的产品纯利润达到 60%,1-8 月产值实现同比 8.7% 的正增长。

恒申集团董事长陈建龙告诉记者,突如其来的疫情只是让行业内早已存在的低端产能过剩等风险集中爆发了。而恒申的应对之

策始终坚定,推进供给侧结构性改革,利用国际国内两个市场,持续推进技术和产品创新,抢占产业链价值链高端。

事实上,恒申几年前就已开启这一转型过程。它通过开展国际收购和技术合作,跃升为全球规模最大的化纤原材料己内酰胺生产集团。同时,恒申打通上下游 8 个环节完整产业链,在全球设立 7 个研发实验室,每年投入数以亿元计资金,进行全产业链新产品和生产技术研发。

琳琅满目的创新产品展厅,令恒申集团引以为豪。“以前这两种高端面料都被国外企业垄断,公司通过创新填补了国内空白,使国产高强度纱和热熔纱出现在国内外知名服装商采购清单里。”陈建龙介绍说,即使市场萎

缩情况下,这两款产品仍供不应求。其中,高强度纱国内市场占有率已达 60%。

长期严重依赖单一国际市场,传统的人工接单、排产“产供销”模式,市场反应慢、生产效率低和产能利用率低,是国内纺织业又一共同挑战。当国际贸易、产业格局变化和市场需求等情况出现,一些企业就面临被淘汰出局的风险境地。

“因为提前预判这种情况的出现,公司近年来在开展国际技术合作的同时,也在不断开展产能布局合作,产品市场不断扩大。”陈建龙告诉记者,公司在国内外现有 21 家子公司,产品市场遍及欧美、亚洲、非洲等地区 30 多个国家。目前,恒申在国内外仍有多个投资数十亿元的新产能项目在建,海外市场订单

保持了稳定。

创新不仅在生产环节,营销模式的转型同样重要。在恒申集团内有数字化转型“操盘手”之称的总经理梅震说,公司今年能够实现产销稳定的另一优势,在于通过“互联网+物联网+产供销云平台”,对传统营销模式进行了再造。

“公司 2013 年就开始进行数字化、智能化改造。目前已实现线上云平台整合上下游合作伙伴,人工智能撮合交易、智能化排单派单。”梅震说,这使各类订单可以快速传递,产线以需定产“柔性生产”,“市场反应效率提高了一倍左右,产能利用率行业领先。”

记者在采访中耳闻目睹,强烈感受到恒申的转型创新正在加速,数字赋能生产管理质效的探索向纵深挺进。

在恒申集团生产线和仓库间,丝车机器人通过不停接收 4K 边缘计算和 5G 快传技术发送的指令,有条不紊来回穿梭,代替了成本更高、效率更低的人工劳动。通过数字赋能,去年综合成本节约占到恒申全年毛利的 30% 以上,产品良率大幅提升。

据介绍,目前恒申集团 17 个生产环节中有 15 个已实现自动化智能化。公司还在持续与华为等公司合作,运用机器深度学习、AR(增强现实)、图像识别、5G 网络传输等数字技术,开展智能化生产管理、质量检测等应用创新。

陈建龙指出,国际先进同行已经是在卖技术和服务了。对中国纺织企业来说,也必须要走这样的路,今后才能更好地应对技术先进国家和成本更有优势地区行业竞争。

“去年公司年产值超 500 亿元,我们计划通过持续推动以智能制造为特征的转型创新,实现‘三年再造一个新恒申’、产值翻番的目标。”陈建龙说。

疫情下如何“输血”民营小微? 三家银行谈让利实体经济

■ 闫雨昕

疫情发生以来,小微企业的生产经营受到严重影响,金融“输血”功能所发挥的实效备受关注。在 9 月 17 日举行的中国银保监会新闻发布会上,民生银行、浙商银行、浙江泰隆商业银行谈及这大半年让利实体经济的体会与经验。

作为第一家主要由民营企业发起设立的全国性股份制商业银行,民生银行从创立之初便以推动民营经济发展做贡献为目标。民生银行行长郑万春在当天的发布会上表示,该行建立了覆盖小微、中小、大中型以及生态链企业的多层次金融服务体系,塑造了民企服务的品牌特色和先发优势。截至 8 月末,民生银行民营企业贷款余额 1584.23 亿元,比年初增长 792.7 亿元,与去年同期相比增加了 8.2%;2020 年前 8 个月,累计发放民企贷款 10985 亿元。

郑万春表示,特别是针对广大民营企业中的小微企业群体,民生银行积极落实国家相关金融支持政策,将 2020 年定为“小微金融特别服务年”,大力开展以“彼此相连”为主题的专项服务活动,切实推进小微信贷“增量

扩面、提质降本”。

他公布数据称,今年 1-8 月,民生银行普惠型小微企业贷款投放 3654.6 亿元,同比增加 398.6 亿元,增幅 12.24%;普惠型小微企业贷款余额 4305.9 亿元,比年初增长 263.6 亿元,同比增长 363.4 亿元,占全行贷款比重为 11.58%。

在向小微企业让利方面,郑万春透露,1 月到 8 月,民生银行累计为 4.92 万小微客户主动提高授信额度;对暂时受困的小微企业,通过延长期限、调整还款方式、征信保护等方式,帮助客户渡过难关。

浙商银行行长徐仁艳在发布会上表示,作为一家以民营资本为主体、民营企业为客户基础的商业银行,浙商银行始终想方设法出实招求实效,持续助力民营经济发展。

金融创新是浙商银行的一块招牌。徐仁艳在发布会上介绍,浙商银行不断创新科技应用,改变银企连接方式,打造全流程在线服务模式,实现“一体化”“一站式”服务,提升民企获得金融服务的便捷性;同时通过线上化服务,实现了银行服务的扩面提效。目前该行电子渠道交易替代率已达 99.37%,基本实现

“新客户最多跑一次,老客户一次不用跑”。

徐仁艳介绍,截至 6 月末,浙商银行民营企业贷款余额 6200 多亿元,较年初增长 10.42%,高于各项贷款增速,占全部企业贷款余额的 63.54%。其中普惠型小微企业贷款余额 1800 多亿元,占全部贷款的 16.71%,占比已连续多年位列全国性银行首位;上半年为民企创设债券融资支持工具的数量,规模均居银行间市场第一,并实现债券发行挂钩 LPR 定价,帮助发债民企降低融资成本超过 1 个百分点。

成立于 1993 年的浙江泰隆银行是一家专注小微、践行普惠的城商行,注册地在浙江省台州市。据泰隆商业银行行长王官明介绍,截至 8 月末,泰隆商业银行 500 万元以下的贷款客户数占比 99.8%、余额占比 90.3%;其中,100 万元以下贷款客户数占比 95.1%、余额占比 54.2%,全行户均贷款 27.8 万元。

针对受疫情影响较重的行业和企业,泰隆商业银行给予利息减免优惠,为小微企业 1.1 万户、贷款余额 205.4 亿元,减免利息 1400 余万元,同时,进一步降低小微贷款定价水平,贷款加权平均利率在去年下降 66 个 BP 的基础上,今年 8 月比去年 12 月又下降

了 75 个 BP。王官明特别介绍,该行长期实行“裸费裸利”政策,持续推进小微企业减费让利,近六年累计减免手续费近 14 亿元。

疫情所带来的企业经营风险也需要银行加以应对。三位行长均表示,今年上半年新冠疫情确实对经济运行造成一定的冲击。

在当日的发布会上,王官明坦言,从其在银行的情况看,小微企业信贷风险有一定上升,8 月末,浙江泰隆商业银行不良贷款率 1.23%,比年初上升了 0.1 个百分点。但从长期实践看,小微企业贷款风险整体可控,尤其小微企业灵活多变、船小好调头,具有顽强生存意志和生命力。

徐仁艳表示,浙商银行今年加快核销一些不良的贷款资产,一方面有利于银行自身的稳定经营,另一方面也有利于企业跟银行之间的合作更加稳定。

郑万春表示,民生银行努力向小微企业让利,提升服务效率与客户体验的同时,通过内部成本压降,争取保持一定的收益空间,在贯彻落实中央决策部署和监管要求、降低小微企业融资成本的同时,努力实现银行自身商业上的可持续。

有喜庆·今世缘
有缘就喝今世缘
CCTV《等着我》独家冠名

新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com



双汇熟食 SHUANGHUI DELI
三重卤,更入味

劍南紅
电话:028-83388900
四川 劍南紅 酒业有限公司
地址:成都市科华北路62号力宝大厦北塔21楼